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A csereháti vasút.
(Két közlemény.)

I.
Kassa, jan. 17.

Egy alkalommal már foglalkoz­
tunk a csereháti vasút ügyével, 
kimutatván, hogy annak megépítése 
egy közlekedésileg elhanyagolt s 
ennek következtében gazdaságilag 
visszamaradt nagyvidék fejlődése ér­
dekében égető szükséget képez.

Eme közleményünk megjelenése 
után történt annak az előmunkálati 
engedélynek közzététele, a melyet a 
kereskedelmi miniszter Szabó József 
miskolezi lakosnak, az általa már elő­
zőleg tervezett Szendrő—pusztakirály- : 
kuti vonalból kiágazólag a Rakocza, ! 
Gagybátor, Bakta, Betek, Berencs köz­
ségek irányában a m. kir. államvasu­
tak Halmaj állomásáig, — esetleg 
Berencsnél, vagy Kázsmárknál elága- 
zólag a m. kir. államvasutak Szikszó 
állomásáig vezetendő keskenynyom- 
távu, gőzüzemű helyiérdekű vasút­
vonalra múlt évi augusztus hó 27-ik 
napján megadott.

Ennek az előmunkálati engedély­
nek a kérelmezésével és megadásával 
a kérdés teljesen actuálissá lett, a 
mennyiben feltehető, hogy az enge­
délyes az előmunkálati engedélyt bi­
zonyara azért kérelmezte, mert a 
vasút megépítését komolyan tervbe­
vette s a vasutat mielőbb létesíteni 
szándékozik.

Indokoltnak véljük tehát ezen köz­
érdekű ügyre újból visszatérni, a 
mit annak előrebocsátásával teszünk, 
hogv a inig előbbi cikkünkben fő­
ként a cserebáti vidék érdekeit dom­
borítottuk ki, addig most, inkább és 
különösen Kassa szab. kir. varosnak 
ezen vasúthoz fűződő forgalmi és 
gazdasági érdekei szempontjából kí­
vánjuk a kérdést megvilágítani.

Mindenekelőtt arra a sokszoros 
tapasztalatokból leszűrt általános igaz­
ságra kell rámutatnunk, miszerint a 
közlekedési eszközök tókéletesüiése, a 
közlekedési viszonyok fejlődése az 
addig létezett forgalmat tetemesen 
megnöveli.

Általában áll ez minden uj köz­
lekedési eszközre, különösen pedig az 
uj vasúti vonalakra, a melyek az 
átszelt vidéknek előbbi termelési ké­
pességét fokozva, gazdasági rendsze­
rét átalakítva, uj kereseti forrásokat 
nyitva, úgy az áru, minta személyfor­
galmat hatványozott mértékben emelik.

Az ekként felpezsdülő gazdasági 
élet a maga hatását azonban nemcsak 
a termelés terén, hanem a fogyasztás 
tekintetében is érvényesíti, — ami­
ből önként következik, hogy egy ily 
vidék most már sokkal értékesebb 
fogyasztási területet képez, a melynek 
megszerzése, vagy megtartása, szoro­
sabb kapcsolatba hozatala fokozottabb 
előnyt biztosit annak a vidéki em- 
poviumnak, a mely földrajzi fekvése, 
fejlett ipara és kereskedelme lolytán 
ezen vidék termelvényeinek piacot 
nyújtani, egyszersmint pedig annak 
szükségleteit kielégíteni képes és 
hivatott.

Minthogy pedig a tökéletesebb uj 
közlekedési eszköz a vidék megnöve­
kedett forgalmát is teljesen magához 
ragadja, s minthogy ilyként a vidéki 
forgalom áramlása feltétlenül a vasút 
irányát követi, ebből folyólag a vasút 
irányának megállapítása nemcsak a 
közvetlen érdekeltséget érinti, hanem 
döntő befolyást gyakorol a vidék ter­
mészetes központjának helyzetére is,

a melyet vagy szorosabban fűz­
het, vagy teljesen elkülöníthet eddigi 
termelő és fogyasztó területétől.

Mindezek az általános igazságok 
kétségtelenül érvényesülni fognak a 
csereháti vasút megépítése esetén is, 
— a melynek vidéke eddig Kassa 
szab. kir. város vonzási körébe tar­
tozik, —■ s a mely vidék termelvé- 
nyeit Kassa piacára hozza, a maga 
szükségleteit pedig a kassai kereske­
delem és ipar által fedezi.

Épen ezért nagyon érthető azon 
érdeklődés, a melyet ezen ügy, a. 

i Szabó József előmunkálati engedélyé­
nek közzé tétele után a város kö­
zönsége körében felköltött, s teljesen 
indokolt azon mozgalom, a melyet 
ezen kérdésben a helybeli kereskedők 

j és iparosok megindítottak, s telette 
kívánatos, hogy az Kassa város érde­
keinek biztosítására vezessen.

ágazatában izmosodást, fejlődést kell ta­
pasztalnunk. A kormány nemzeti prog- 
rammja a szabadelvű uralom évtizedes 
mulasztásait pótolta ki. Tagadhatallanul 
korszakos jelentőségű az ingyenes népok­
tatásról hozott törvény, mely a magyarság 
felsőbbségét és vezető szerepét bástyázza 
körül, nemkülönben messze kiható szociális 
és gazdasági értéket képvisel az adóreform, 
mely Wekerle pénzügyi geniaiitását dicséri. 
Az iparfejlesztés terén kifejtett támogatások 
iparunk nagymértékű fellendülését eredmé­
nyezték, mig a kültöldi kereskedelmi szer­
ződésekben és az Ausztriával kötött szer­
ződésben gazdasági önállóságunk alapjait 
rakta le a nemzeti kormány. A végrehaj­
tási novella, az uj büntető novella, a 
tisztviselők fizetésrendezése, városok segélye 
és számos közismert kisebb nagyobb al­
kotás a szavak dicséreténél méltóbban és 
tartósabban jelöli ki a távozó kormány 
helyét Magyarország legújabb kori tör­
ténetében.

Egy későbbi kornak dolga a mai 
kormány felett objektiv kritikát gyakorolni. 
Mi, akik le.kesedéssel követtük a nemzet 
vezéreit, ha tudunk is nagy stilü alkoá- 
sokra rámutatni, lehetetlen nem konstatál­
nunk, hogv korán fejezte be pályafutását a 
Wekerle kormány. A választói reformot nem 
lett volna szabad a bankkérdés felvetésével 
agyonütni. Leghatalmasabb fegy ve.ürikec 
adtuk ki a kezünkből, mely most önző, 
bécsi politika szolgálatába kerül, végzetes 
csapásokat hozhat az országra. Andrássy 
Gyula gróf nem vonható felelősségre a 
választói reform elodázása miatt. A t omlásnak 
indult parlamenti viszonyok között, nem 
látta biztosítva javaslatának sorsát s egy 
ilyen korszakos reformot, lelkiismerete is 
diktálta, a pártoskodás jelszavai alól kira­
gadni. Khuen-Héderváry grófról azt beszélik, 
hogy a választói reformot a nemzeti érdek 
szempontjából fogja megcsinálni. Székely 
Ferenc, az uj kabinet igazságügt minisztere 
pedig a legszélesebb demokratikus alapokra 
helyezett választói reformról beszél s nyíltan 
kárhoztatja a pluralitást. Már most lel kell 
tételeznünk, hogy Székely ismeri Khuen 
felfogását s vele harmonikus nézetet vall. 
Ilyen homlokegyenest ellenkező nézetek 
után, igazán kíváncsian varjuk Khuen- 
Héderváry gróf programmját. A választói 
reform kezdettől fogva gerince volt az 
ujabbkori politikának. Ha Khuen a nemzet 
ellen akarná fordítani, szembe kerülne nem­
csak minden parlamenti párttal, hanem 
minden magyar emberrel. Ezt ez örökséget 
csak becsületesen lehet felhasználni.

Wekerie-kabmet líygzrst X3rk3 szinosd
13uc5u kihallgatáson-

A Wekerle-kormánv az eddigi tervek 
szerint kedden búcsú kihallgatáson jelenik 
meg a király előtt. Négy esztendős uralma 
elérkezett a végső stációhoz. E héten már 
felszabadulnak a kormány tagjai s mint 
eleven pártok vezérei visszanyerik teljes 
akció szabadságukat. Amilyen iidvriva'gás 
fogadta a nemzeti kermányt, olyan őszinte 
sajnálat kíséri távozását. Az elmúlt négy 
esztendő alatt a nemzeti élet valamennyi

Az idei farsang egyik legszenzációsabb 
sikerű mulatsága zajlott le szombat este a 
Schalkház-szálló nagy termében. A József fő­
herceg Szanatórium-Egyesület kassai bizott­
sága tartotta meg évenkint megismétlődő 
báli vigalmát, mely annál érdekesebbnek 
Ígérkezett, mivel a rendezőség a bált meg­
előző Tarka Színpad programját oly művé­
szi Ízléssel válogatta össze, hogy az a leg­
kényesebb ízlésű embereket is kielégíthette. 
A siker érdekében Kassa város előkelő tár
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sadalmának szine-java állott sorompóba és 
hogy a fáradalmakat nem ismerő agilitás, 
amelyet kifejtettek, kárba nem veszett, bizo­
nyítja az a szinte példátlan erkölcsi es 
anyagi siker, mely törekvésüket koszoruzta.

Nyolc órára, mikorra a Tarka színpad 
kezdete hirdetve volt, zsúfolásig megtelt a 
terem disztingvált, előkelő közönséggel. Az 
érdeklődés oly nagy volt, hogy az ülőhe­
lyek utolsó számig elkeltek és az esti pénz­
tárnál csak mérsékelt számban becsalhattak 
ki jegyeket, nehogy a terem esetleges túl­
zsúfoltsága balesetre, vagy kellemetlensé­
gekre adjon alkalmat.

Az első szám, mely a műsort bevezette, 
Grieg nagyhatású nyitánya volt, melyet a i 
34. gy. e. zenekara Neidhardt Alajos ve- j 
zénylete mellett a legnagyobb preciz.i.ássál 
adott elő. A zenehangok után egy férfi j 
quartett vonult fel olasz jelmezben és a 
közönség nagy tetszése mellett énekelt né- I 
hány kisebb müdalt. A kedélyes hangulatot, 
mely a hallgatóság köreben mindjobban , 
uralkodóvá lett, fokoz'a Knitter és Derley 
szellemes egyfelvonásos vigjatéka ,,Kgv cse- . 
sze thea“ mely kacagtató ötleteivel n-m 
egyszer hangos derültséget váltott i<i a kö­
zönségből. A darab sikerében főrésze volt 
a műkedvelő szereplőknek, akik oly tempe­
ramentummal álltak helyt szerepeikben, 
hogy kész színészeknek is dicséretére vált 
volna. Különösen kedves volt Kder Liza 
szobalány alakitasa és ügyes Boroviczétty 
Aladár Camonflctja ; Thomka Olgának es 
dr. Ferdiuandy Gyulának a színjátszó ké­
pessegei oly ismeritek, hogy szereplésükhöz 
azon frenetikus tapsviharon kívül, melyben 
a darab előadásáért részük volt, egyéb 
kommentárt fűzni teljesen felesleges.

A vígjáték után Macztier Samuné lé­
pett a dobogóra, hogy azt a tevékenységet, 
melyet a mulatság érdekében annak rende­
zése körül kifejtett, a Tarka színpadon való 
aktív résztvétellel koronáz a meg. GHick, 
Straus: és Bemberg daliból adott elő né­
hányat bársonyos, tiszta csengésű ének- 
hangjan, melyen tavaly óta, amikor ugyan­
csak a szanatórium-egylet mulatságán elő­
ször debütált, meglepő fejlődést lehetett fel­
fedezni. Hangja azóta egyaránt nyert erős­
ségben és tisztaságban s az a művészi kész- 
szeg, amellyel dalait előadta, méltán meg­
érdemelte a dalciklus elhangzása után ke­
letkezett tomboló tetszést. A tapsokat ma- 
gyár d tlok előadásával köszöntő meg, me • 
lyeket sok érzéssel nagyon szépen énekelt.

\z énekszám után Schiirgcr Endre vá­
rosi zeneiskolai z*-rgoratanár játéka Követ­
kezett, ki Liszt Xil. rapszódiáját adta elő 
bravúros technikával. Ezt követte a műsor 
két legte szeíősebb száma a két jelmezes 
női kilences, melyek a V ig özvegy, illetve 
a Cornevillei harangok egv-egy k Irénekét 
adták elő pompás, összevágó együttesben. 
Különösen meg kell emlékeznünk az egyik 
kar szolóénekuőjóról Poeckh Stefiről, kinek 
rendkívül csinos fejlődéskepes hangja van 
és erezhető lámpaláza dacára is nagyon 
szépén énekelte a Cornevillei harangok egy 
részletét.

A műsor befejezése után vacsora, majd 
pedig tánc következett, mely csak a kora 
reggeli órákban ért véget. A zenét a 34. 
gyalogezred : enekara és Rác: Gyula cigány­
bandája felváltva szolgáltatta és az első 
négyest kb. 120 par táncolta.

A bálból, melyen Kassa város intelli­
gens társadalma csaknem teljes számban 
részt vett, a következők neveit sikerű t fel­
jegyeznünk t

Hölgyek : Özv. Aranyosi Andorné, Ara­
nyi Antalné, Arnold Sándorne, Balás Ti- 
hamérné, Bállá Adolfné és leányai. Bárczay

Kerencné, Bittelmayer Mártonná és leányai, 
Bródi Krigyesné, Bvódi FUlöpné, Crouy 
grófné és leányai, Czóbel Gyuláné és leá­
nya, Deák Gyuláné és leanya, dr. Elek 
Imréné, Éder Ödönné, Ferdinandy Gyuláné, 
Gerlóczy Béláné, dr. Grosschmied Gézáné, 
gr. Hardenberg Ily és Paky, Keczer Lász- 
lóné és leánya, Marossy ezredesné s leánya, 
özv. dr. Moskovics Jakabné, Melczer Malvin 
bárónő, mörkensteini Mörk Jánosné, Paksy 
Józsefné, gr. Pálffy Lászlóné, Péchy Aurélné 
és leánya, özv. Prichradny Arthurné, Rados 
Lipótné s leánya, gr. Reigevsbergné ^ és 
leánya, Reisman Hermanné, Schell bárónő, 
Schirgcr Gusztávné s leányai, Schesinger 
Albertné és leánya, dr. Szabó Gézáné, 
Szmrecsányi Lászlóné, gróf Zichy Jakabné, 
gróf Zichy Károlyné, gróf Zichy Re- 
zsuné stb.

Urak: Arányi Antal, Arnold Sándor 
túblabiró, Bárczay Ferenc, Benedek László 
városi tanácsos, Berczelly Jenő Ítélőtáblái 
elnök v. b. t., Bessenyei Béla, Bródy 
Frigyes, gr. Crouy, gr. Csáky Adorján, 
Czóbel Gyula, dr. Elek Imre, Eder Ödön 
polgármester, Ferdinandy Gyula, dr. bischer 
Colbrie Agoat megyés püspök, Fodor Sán- ; 
dór kanonok, gr, Hardenberg, br. Jósika 
Géza, gr. Keglevich Pál, Kozora Endre ka- i 
nonok, Kossuth Lajos városi tanácsos, j 
mörkensteini Mörk hadtestparancsnok, Paksy j 
József főügyész, Pallavicini Adolf őrgróf, | 
gr. Pállfv László, Piatthy Miklós, Rozman 
Andor, Reicz tábornok, Sivó László cs. kir. j 
kamarás, dr. Sichermann Bernát, br. Schell 
Ede, Weber altábornagy, gr. Zichy Jakab, 
gr. Zichy Károly stb.

Premierest a színházban.
S.úH 'ti iró.

(Móricz Zsigmond 3 felvonásos parasztvigjátéka)

Nagy nyeresége szinmüirodalmunknak 
ez a d irab. Értékét ugyan nem csa.t a tar­
talmi kiválósága adja meg, hanem nagy- 
reszben az, hogv irányt jelöl a modern nép- 
szinmüirásnak. Ez a legfőbb jelentősége. 
Maga még nem is all a bevégzettsegnek 
azon a lokán, amely kívánatos lenne, de 
Móriczban, kinek ez az első drámai zsen­
géje, meg van egyrészt a garancia arra 
nézve, hogy fejlődni fog a drámairásban, 
másfelől pedig ilyen irányú darabokkal is­
mét rehabilitálni lehet a lejáratott népszín­
műveket. Ez a nyereség.

Egészén újszerű a Sári biró beállítása. 
A régimódi, sablonos népszínművektől me­
rőben eltér, úgy szerkezeti felépítésében, 
mint anyagmegválasztásában. A meseje ak­
kurátus paraszttörténet. Minden motívuma 
és fejlesztő ereje a paraszti lélekben gyö­
kerezik, melynek kitünően sikerült rajzát 
nyújtja egészében. A paraszti észjárás és 
felfogása az életnek szépen Fejeződik ki 
azon meglepően uj nyelven, melyen Móricz 
beszélteti az alakjait. Tőrülmetszett paraszt- 
nye.v ez. Érdekesen fordulatos, őszintén szó­
kimondó, ment a hamisan stilizált cikor- 
nyásságtói.

Az eddig használatos népszínműéi rek- 
vizitumoknak pedig nyoma sincs a darab­
ban. Eltűnt a hagyományos cigányzene, el­
maradtak az obiigát népdalok es a szoká- 

j sós émelygős finale : ,,Ejhaj tillárom, kiki a 
maga párjával I'1 Ezek helyett nagyobbára 
finoman megrajzolt alakok beszélnek, úgy, 
hogy szavukból a fa ri eleiének a lüktetése 
hallik ki. Szinte megelevenedik a falu a biró 

, házában, ahol a készülő es lezajlott bíróvá- 
lasztas eseményszálai futnak össze. Pedig 
mindössze néhány alak jár ki es be ottan.

__Január 18.

Sári biró sikere nálunk is igazolva van. 
A közönség rokonszenvesen fogadta a da­
rabot, mely elfogadható előadásban került 
bemutatóra. A Sári asszonyt N. Bodroghy 
Lina adta. Meglehetősen színtelenül. A kar­
dos parasztasszony hangját nem nagyon 
szerencsésen találta el. Néha szertartásos is 
volt. Alakításának voltak jó részletei, de 
ami fő, az egység hiányzott abból. A bírót 
Faragó szeretetreméltó kedvességgel ját­
szotta. Birtha (Pengő kovács) erőteljes, 
minden izében kidolgozott játékkal tűnt ki. 
Majthényi idegenül hatott Hajdók sógor 
szerepében. Talán azért, mert nem n ajtóit 
semmi jellegzetességet. Sziklai (Jóska) mü- 
paraszt volt, amellett, hozy alakjának naiv 
vonásait bárgyuan torzította el. Ungvári 
(Varjú) játéka a túlzásoktól eltekintve, sike­
rültnek mondható. Vagoné (Veroni) jó volt 
egy félkegyelmű asszony szerepében. Csá­
szár Kamilla (Lizi) igyekezete nem veszed 
karba, de az affektác.ó nem vált _ előnyére. 
Harsányi Margit (Manci) és Jakó Amália 
(Terka) vetélkedtek egymással kellemes 
megjelenésükben.

A közönség sokat tapsolt a sze­
replőknek.

(—r.)
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— Uj doktor. Patak László postafo­
galmazót a kolozsvári Ferenc József _ tu­
dományegyetemen szombaton, u hó lö-en 
avatták fel az államludományok doktorává.

— Junga százados ügye. A kassai 
pokolgép merénylet hőse, ki jelenleg a 
székesfehérvári V. honvédkerületi fogház­
ban várja ügyének tárgyalását, nemsokára 
a hadi törvényszék előtt fog állani. Az 
orvosok, köztük Morovcsik Ernő egyetemi 
tanár, azon a véleményen vannak, hogy 
Junga teljesen épelméjű és bar izgulékony, 
ideges ember, a tett elkövetésékor nem volt 
korlátozva az elhatározási képessége. Amióta 
a vizsgálat, melyet Morvay Béla őrnagy- 
hadbíró vezetett, befejezést nyert, Junga 
láthatólag nyugodtabban érzi magát. A 
fogház udvarán naponta felügyelet mellett 
sétákat tesz, cellájában festeget s a hozzá 
intézett kerdesekre szabatosan és rész­
letesen válaszol. Felesége a karácsonyi 
ünnepek előtt meglátogatta a fogházban 
férjét, kit a látogatás láthatóan felizgatott, 
de komolyabb következményei nem lettek a 
dolognak. A hadbíróság, mely Junga felett 
Ítélkezni fog, már a közel jövőben összeül, 
valószínűleg Daempf Henrik ezredes elnök­
lete alatt fog megalakulni s Ítélete, mely 
megfdebbezhetetk-n és rangfosztással jár, 
megsemmisítő lesz Junga karrierjére nézve.

— A ,.Hétfői Posta“ cimü kitünően 
szerkesztett po.i’.ikai szemle legutóbbi sza­
mában a következő érdekes közlemények 
jelentek meg: A hétről. A horvat kérdés. 
Becsi posta: A trónörökös emberei. A rei- 
alizmus. A ,,Gross-Oesterreich“ a színen. A 
bih.iri nyomorúság. Zigrabi [posta : Supilo 
ünneplése. Az ifjú törökök nemzetiségi po- 
litikaj í. A feminizmus. Irta : Viharos. Jegy­
zetek : Tizenkétezer — öt magyar. Az éj­
szaka hajótöröttjei. Hivatá-uk áldozatai.

Megölte a gáz. A gaz ma ismét 
gyilkolt. Áldozata egy fiatal cselédleány 
Fejti Julia, aki dr. Ékes Lajos városi taná-

WX » rr I Egyedüli ííassún.

ít í1 ^ °lÍ l Guttfreund Samu11 Fő-utca 43-ik aasám.
Férfi, CheVreaux. Box, barna és fekete cipők egységára K 16‘50.
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csosnál szolgál. Ékesék tegnap este a szol- j 
gálóval theát készíttettek a gázfőzőn s a 
leány munkájának befejezése után elfelej­
tette a gáz csapját elzárni. A gáz hatalmas 
tömegekben áradt ki a csőből s az időköz­
ben aludni tért leány szobája csakhamar 
tele lett a halálos léggel. Reggel felé Éke­
seknek feltűnt, hogy a cseléd — bár az 
idő már hét óra felé jár — még mindig 
nem kelt fel és kimentek a konyhába, hogy 
megnézzék, mi történt. Amint a konyha 
ajtaját kinyitották, fojtó gázszag áradt ki 
belőle, a cseléd pedig mozdulatlanul feküdt 
az ágyon. Rögtön értesítették az esetről a 
rendőrséget, honnan az ügyeletes tiszt és 
dr. Nagy Géza főorvos nyomban a szeren­
csétlenség színhelyére siettek, de már csak 
a beállott halált konstatálhatták. A rendőr­
ség megindította a vizsgalatot annak kiderí­
tése végett, hogy a szerencsétlenségért tér- 
hel-tf valakit felelősség.

— A Liga ingyentej osztása. A gyér- 
mekvédő Lig i höigybizottságánsk faradba- 
tatlan közreműködése melleit január 10 tői 
január hó lti ig kiosztva lett: A Ferencz 
József-téri kaszárnyában 1310 adag. A Hu­
nyadi-utcai helyiségben 1306 adag. Össze- 
sen : 2G22 adag.

— ..A Nyugat“ Ignotus, Osvát Ernő s 
Fenyő Miksa irodalmi s kritikai szemléjének 
január lti ik száma a következő rendkívül 
érdekes tartalommal jelent meg : Schöptlm 
Aladár: Petelei Mvan. Móric Zsigmondi 
Sárm ány (Regény VI I). Kernstock Károly :
A kutató művészet. Nagy Zoltán: V ers. 
Ady Endre: Por.us Herculis Monoeci. Jegy­
zetek egy uj rajzgyüjteményről. Balazs 
Béla: A tündér (Misztérium egy felvonás­
ban). Figyelő: Uj kepek (Lengyel Géza) 
Dekadencia (Ignotus). Sokalják az eh-bert 
(Ady Endre). Jézus (Lengyel Menyhért).
A magyarság uralma (Ignotus). Por j 
Bertalan csoportos képe (Bálint Aladár). 
Kerns ock (Bardos Artur). A „Nyugat elő- 
fizetési : ra felévre 10 kor., egész évre lU , 
kor. Szerkesztőség es Kiadóhivatal Vili. 
Rakóczy u: 0. 11 7.

Rendőrök és katonák. Nagy csata 
volt tegnap éjjel a Stern vendéglő előtt. A ' 
vendéglőben a börtönötök tartottak táncmu­
latságot s onnan kijövet Takács István 34. ; 
gy.-ezredbeli őrsvezető és Nagy Ferenc köz- j 
vitéz megtámadták a kapuban álló Piskó 
Mária cselédleányt. Miron András táviratki­
hordó védelmére kelt a lánynak s csakha­
mar valóságos csatatérré vált a fő-utca. A 
harcban reszt vett két elősiető rendőr is, 
kiknek megjelenésére a katonák kirántották 
bajonetjüket és vagdalkozni kezdtek. Nagy 
nehezen sikerűit a két katonát megfékezni 
és a rendőrségen előállítani, ahonnan az 
őrség bekiserte a fővártára.

— Szabó, mint kabát tolvaj. Eddig a 
szabók abból éltek, hogy kabátokat készí­
tenek es eladjak a megrendelőknek. A 
modern szabó az, amelynek Síi fka Lajos 
a típusa, abból él, hogy a mások télika­
bátját lopja el és értékesíti. Kétségén felül 
áll, hogy az uj megélhe'ési rendszer prak­
tika-abb, mint a regi, de némileg összeüli- 
kúzésbe jön a büntetőtörvénykönyv parag­
rafusaival és büntetést „szabnak ki arra a 
szabóra, ani az uj irányok apostolává sze­
gődik. Siifka Lajos szabosegéd ellopta 
Brechcnek Sztaniszláv szapszámos telika- 
batját és eladta Kretkovszki Gtőző lapki- 
hordónak. Brechenek azonbtn tegnap az 
utcán felismerte a kabátját. A nyomozás 
adatai SI if kához vezettek vissza es ezek 
alapján a rendőrség letartóztatta a tolvaj 
szabósegédet.

— Tétlenért tyuktolvaj. A Vörös- 
marthi-tér 1. szám alatti Estetanyi féle ház

udvarában felállított tyúkketrechez felvezető 
létrán tegnap este egy e,.'lbert 'attak meg a 
házbeliek. Azonnal lefogták, i.T'crt uj1 ova-í 
sejtettek benne és bevitték a re. or®eí’^fp 
ahol három nevet is mondott be. lul° 
Andrásnak, Bucskó Andrásnak és Andrása/ 
Józsefnek nevezte magát. A háromnevü tol­
vajt a rendőrség pártfogásába vette.

— Megpofozott asszony. Martoncsik 
Janosné tegnap este gyanútlanul haladt a 
Lakatos-utcán, mikor két bepálinkázott mes- 
terlcgény Wolf Pál és Pálinkás József meg­
támadták, háromszor arculütötték. Az asz- 
szony feljelentette a potozkodó legényeket.

— A nő miatt. Égy sorház-utcai 
korcsmában tegnap ejjel együtt mulatott 
Kulyovics Fülöp iparossegéd a kedvesével 
Pásztor Máriával. A kocsmából hazafelé 
mentek, a mikor szembejött velük Tengeri 
Dániel és több társának hangos kacagasa 
mellett, sértegetni kezdte Kulyovics kedve­
set. Kulyovics nem volt rest és neki tá­
madt Tengerinek. Rövidesen hatalmas vere­
kedésnek lett színhelye a Sörház-utca és 
hogy ebben a verekedésben a túlerő lett a 
győztes, az természetes. A szervezkedés iz­
galmai közt Tengeri egyik társa, Mocsári 
András nevű munkás úgy fejbe vágta Ku- 
lyovicsot, hogy nyomban elborította a vér. 
A dolognak rendőri beavatkozás lett a vege, 
minek folytán a verekedés végső akkordjai 
a rendőri szobában fognak elhangzani.

Cipőt lopott. A rendőrség tegnap 
elfogta Kacsmarik Mária 14 éves cseléd­
leányt, aki gazdájától Schwartz Henriktől 
egy pár cipőt ellopott és megszökött. A 
fiatal korú bűnös ellen megindítottak a 
bün'ető eljárást.

í Harisnyákat.
férfi, női vagy gyermekek részére kö-
— lőtt pamut és gyapjúból. — - 
Lábsxárvédöket, lábmelegitőket

— — és talpbetéteket.------------
Sárcipőket, (Caloschni) gummi-
— sarkakat, orosz vagy amerikai. — 
Cipőfűzőket és kenőcsöket 
legjobb minőségben a legolcsóbb 
szabott árak mellett veszünk

Kircz Vilmosnál
Turul cipőgyár elkülönített osztályában 
Kassa. S-'ö-isiua ti-*, ssám.

Sz.i n í í áz.
Színházi műsor :

HÉTFŐN: Sári bíró.
KHDDF.N Repülő pár és Régi jó idők.
SZERDÁN : Repülő pár és Gülbaba.
CSÜTÖRTÖKÖN : Repülő pár és Mary-Anne.
PÉNTEKEN . Vera Violletta.
SZOMBATON: Liliom, egy csavargó élete és halála.
VASÁRNAP : este: I .illőm.
HÉTFŐN : Liliom.

— Melia et Dorys. K dden este kezdi 
meg három estére terjedő vendégszcrep.ésé. 
Melia ct Dorys francia táncművész pír. 
Első Kilépésük a Régi jó idők című angol 
vígjáték felvonásközeiben fog végbemenni. 
A táncos pár művészété eddig mindenfelé 
elragadta a közönséget, ahol csak felléptek 
a boszorkányos ügyességű táncosok. Amit 
produkálnak, abban egyesül az erőkifejtés 
bravurossága, az előadás és a táncmozdu­
latok kecsessegével. Azt hisszük, a kassai 
közönséget egy csapásra meghódítják a jó- 
nevű táncosok s minden vendégjátékra 
nagy közönségük lesz, annál is inkább, 
mert műsoruk változatos s estenkint újabb 
és újabb táncprodukciókból áll.

TÁVIRAT TELEFON,
Khuen kormányának kinevezésé- 
Holnap közli a hivatalos lap.

Budapest, jan. 17.

Most már csak órák kérdése, hogy 
Khuen Héderváry kabinetjének kinevezése 
a hivatalos lapban is megjelenjék. A Khuen 
kormány igy alakult meg :

Miniszterelnök, beltigy, királyszemélye 
körüli és norvát miniszter: Khuen-Héderváry.

Penzügymi niszter: Lukács László.
Kereskedelmiminiszter : Hieronvmi.
Honvédelmi miniszter: Hazay Samu.
Füldmivelésügyi miniszter : Serényi Béla.
Igazságügyi és ideiglenes kultusz mi­

niszter : Székely Ferenc.
Héderváry gróf ma félháromkor utazott 

el Becsből Budapestre. Ekkor már intézke­
dett az iránt is, hogy a kormánynak kine­
vezése holnap megjelenjék a hivatalos ^ lap­
ban. A király 12 órakor fogadta Khuen 

I grófot. Kihallgatása negyed háromig tartott. 
Utána a miniszterelnök a S-:chtrbe hajtott, 
ahol az újságíróknak a következőket mondta :

A felség igen kegyesen fogadott és 
- elfogadta a kormányra vonatkozólag tett 
I előterjesztésemet. Kihallgatásom azért tartott 

olyan soká, mert .pragmatikusan a király 
elé kellett tárnom kormányalakításom törté-

, netét. ,
Nyomban Khuen kihallgatása után .o- 

I gadta a király Wekerle Sándort, ki búcsú 
kihallgatáson jelent meg a királynál.

Az uj kormány kinevezése a hivatalos 
lap holnapi számában jelenik meg. Khuen 
gróf eziránt még Becsből in'ézkedett teie- 
fonice. Erre vonatkozólag, valamint a 
Wekerle kormány felmentésére vonatkozóiga 
Khuen már mindent elintézett.

Az uj miniszterelnök abban a remény­
ben van, hogy sikerül Andrássyékkai meg­
egyezni és hogy meg fogja nyerni Zichy 
Jánost is, az eddigi visszavonulás dacára 
kormánya tagjának.

Wekerle holnap a ietávozó kormány 
többi tagjával együtt újból megjelenik a 
királynál, amikor a király búcsú kihallga­
táson fogadja a kormány tagjait.

A Nemzeti Társaskör ma Csáky Albin 
gróf elnöklete alatt ü ést tartott, melyen 
elhatározták, hogy nyomban az uj kormány 
formai kinevezése után politikai klubbá 
alakulnak.

Letartóztatott szélhámos-
.* Budapest, jan. 17.

A budapesti rendőrség letartóz­
tatta ma Mihályi Lajos ügyvédjelöl­
tet, akiről kiderült, hogy a neve 
Spitzer Lipót szélhámos, négy kö­
zépiskolát végzett, sohasem volt jo­
gász és évek óta dolgozik budapesti 
ügyvédi irodákban, mint jelölt és 
ilyen minőségben sűrűn tárgyalt , a 
bíróságoknál. Ezen idő óta több szél­
hámosságot követett el.

Megszökött rab.
Budapest, jan. 17.

Endes Árpád többszörös szélhá­
mosságok és rablások tettese, a bu­
dapesti ügyészség fogházából ismét, 
most már "negyedszer megszökött.

Szocialisták tüntetése.
Budapest, jan. 17.

A budapesti szociáldemokraták 
tegnap délután tüntető felvonulást 
tartottak a Hunyadi-térre, ahol Bo­
kányi Dezső szónokolt az általános 
választói jogról és a politikai hely­
zetről.
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A Kassai Jelzálogaik
részvénytársaság. =

Fó'-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket t,karékkiln,.ecské''e ,agy fol,Mmlllr*legelőnyösebb leltételek mellett.

Uop7 A0 n|af| értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
luoZ uo ulflu i(jegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely 
küllőid! piacra is közvetít.

Tiiz- és betörésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegycsopürtok alakítása.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, iij 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parccllánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr Halmi Felix
fl«ryv<‘dvk társirodája.

Kassa Fő-utca 25. 1. cm.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.
'.HSüKä

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
ffillilS p.

Farkas Mátyás
hygier.ikus BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. óz. a. (a Dóm mellett.)
Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj- 
rnunkák készíttetnek. Illatsze­
rek" gy választékban kaphatók.

íS7,y;x

A Kassai TaHarthegyief mliit MietkezBi
_____________________ ____ ____ (a színházzal szemben) --------------------------------------------------------------------

ez évi rendes közgyűléséit, hó 23-án déleit! 10 órakor farija a városháza nagytermében,
melyre a tarokat ez utón is meghívjuk. - Az évi zárszámadások egy példányát minden Jognak 
megküldjük, de" hTkr.t valamely okból kézhez nem kapna, úgy áwehctl azt_^lnt^_hojyis£gebem

Ar. $909. évi mérleg főbb adatai a következők: Követel.
Tartozik.

Kf/pt-nzbni ...........
F< \\ u számlái lxóvvtflÓM-k 
l\(it(‘ivz\ei-) - és ól tó-adó -1 -k 
Külói fvlc .-zá-nlá ................

7 .Vád :iu
08.902 j 85 

I 2.855.1 >04 I 14 
9.683 <)5

,2.41154»; 58

Törzsbetót és részjegy befizetések........... ••
4 évtársulat haszonéivdmeny előző évekről- -
Veszteségi tartalékalap ...................................
Átmeneti telelek ...................................................
19 9 évi tiszta jövedelem...................................

1.212 Geo I 
105.254 33

9.431 10
10.181) I 92 

V'O.o?:; 88
1.141.54«!

\ t 1 ..ok száma 4 310 volt 15.335 törzsbetót,tel és 142(1 részjegygyei. A felszámoló évlársulnt vagyona 597,500 k '«1 MII. a közgyűlés
utáu kerül 'kifizetésre Egy törzsbetétre jut 236 X 50 fill, es a kifizetések január 24-án kezdődnek. Ugyanattól fogva fizetjük 
ki‘a részi,„rVvk 1909. évi osztalékát is. Ez utóbbi kerek 5«,.-ban van megállapítva. Az uj tagok boiratasa állandóan tart úgy részje­
gyekre, mint lörzsbetétek vételére. Jelentkezni mindig lehet az intézet helyiségében, ahol kölcsönök adása iránt is készséggé 
adunk felvilágosítást.

Jakobovits Dániel, cégvezető.
AZ IGAZGATÓSÁG:

K!•(>„/ János, intéző igazgató. Polinszky Emil. igazgatósági elnök. Megay Aitlmi*, intéző igazgató.
Acél Gyula dr., Adri mi Béla. Angyal Gábor, Balló Ferenc. Boross Béla. Bródy Frigyes. Kozák János. Kozom Endre. Lckh 
Gvilla. Neu érni Vilmos dr , Rozináit Andor, Seltirger Gusztáv, Széinan József, Varga Bertalan, Wandrascliek Károly,

Megvizsgáltuk és rendben találtuk :

I. FELSZÁMOLÓ BIZOTTSÁG:
Buchner Béla, Dr Halmi Béla,
Friedmann Adolf, Jászay Istvár,

Spitz Dezső.

Murányi József kiadó.

II. A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG.
Fiedler Szilárd, elnök. 

Ganczfried Bertalan, Quirsfeld János,
Gerster Zsigmond, Vizy Domokos

Nyomatott VITÉZ A. UT .KASSA.
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